

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
4
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№85 (19.757)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



2
стр.
Река надежды
нашей



3
стр.
Высоко сижу,
далеко гляжу



4
стр.
Берегите
детей

ПРЕЗИДЕНТ

Укрепляя взаимодействие



Президент Касым-Жомарт Токаев встретился с участниками заседания Совета Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности.

Приветствуя спикеров законодательных органов, Глава государства высказался в поддержку российского предложения о придании постоянного статуса Парламентской Ассамблее ОДКБ. Он также призвал делегации других стран поддержать данное предложение.

Далее в выступлении было отмечено, что межпарламентский диалог играет важную роль в укреплении межгосударственных связей.

Наша встреча проходит в условиях невиданного обострения международной обстановки. На фоне геополитической конфронтации существенно расширились масштабы угроз региональной безопасности. Мировой конфликтный потенциал достиг опасного уровня. Серьезную обеспокоенность вызывает ситуация на Ближнем Востоке. В Секторе Газа каждый день продолжают гибнуть и получать тяжелые ранения сотни людей, среди которых мирные граждане, женщины и дети. Более миллиона людей оказались в безвыходном положении. Практически все основные международные организации назвали гуманитарную ситуацию в Палестине неприемлемой. Фактически, она

приближается к катастрофической, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент подтвердил неизменную позицию Казахстана по данному вопросу и отметил, что единственным решением многолетнего конфликта является создание Палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме на основе формулы «два государства для двух народов». Он также приветствовал принятие резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 10 мая 2024 года о признании права палестинцев на членство в Организации.

Глава государства отдельно остановился на ситуации в Афганистане. По его мнению, одной из стратегических задач на современном этапе является активное вовлечение Афганистана в межрегиональные связи. Отмечая важность скоординированной позиции стран ОДКБ в данном вопросе, Президент призвал поддержать инициативу Казахстана по созданию в Алматы Регионального центра ООН по целям устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана.

Принимая во внимание необходимость совершенствования систем реагирования на современные вызовы и угрозы, Глава государства предложил сосредоточить усилия ОДКБ на наиболее актуальных и востребованных для стран-участниц уставных направлениях работы, что отражено в приоритетах председательства Казахстана.

Следующим приоритетом лидер Казахстана

назвал необходимость нахождения сил и средств системы коллективной безопасности ОДКБ в высокой степени готовности.

Также приоритетом председательства в ОДКБ Президент назвал сотрудничество по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

В рамках председательства в ОДКБ Казахстан настроен укреплять взаимодействие с международными организациями и структурами, деятельность которых нацелена на обеспечение безопасности.

Затем Глава государства рассказал спикерам о проводимых в Казахстане реформах, целью которых является системная модернизация всех сфер жизни, включая политику, экономику и идеологию.

В завершение Глава Казахстана отметил, что заседание Совета Парламентской Ассамблеи ОДКБ внесет свой вклад в развитие и гармонизацию национальных законодательств государств — членов ОДКБ с учетом интересов каждой страны, а принимаемые Советом документы послужат дальнейшему укреплению ОДКБ.

В ходе встречи также выступили председатель парламентской Ассамблеи ОДКБ — председатель Государственной думы федерального собрания РФ Вячеслав Володин, председатель палаты представителей национального собрания Республики Беларусь Игорь Сергеев, Председатель Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан Рустам Эмомали.

ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СИМВОЛОВ РК

Главные ценности Независимости

4 июня в Казахстане отмечается День государственных символов, который был утвержден в 1992 году.

Этот день навсегда останется в истории нашей страны как день рождения новой государственной символики — Флага, Герба и Гимна. В 2007 году был принят Конституционный закон «О государственных символах Республики Казахстан».

Символы государства — это свидетельства его суверенитета и независимости, единства народа и власти. О том, как рождалась символика в независимом Казахстане — в нашем материале.

В начале 1992 года вышло постановление президиума Верховного Совета о создании рабочей группы по подготовке новой государственной символики. В соответствии с ним была образована специальная творческая комиссия, которая объявила конкурс на разработку проектов символов страны. В этом непростом конкурсе приняло участие более 600 человек. У эскизов Государственного флага было 1200 авторов, предложивших свои творческие разработки. Также было предложено 245 проектов изображения и 67 описаний будущего Государственного герба и 750 вариантов Государственного гимна. Конечно, условия задачи по созданию символов были сложными. Необходимо было найти такое решение, которое наиболее ярко воплотило бы политическую суть и цели молодого суверенного государства. Это удалось сделать Шакену Ниязбекову, который

стал автором флага, Жандарбеку Малибекову и Шота Уалихану, придумавшим герб, а также Шамши Калдаякову, написавшему мелодию гимна, и Жумекену Нажимеденову, автору текста гимна.

Государственные символы Республики Казахстан были приняты 4 июня 1992 года. 6 июня во время пленарного заседания VIII сессии Верховного Совета РК состоялась официальная церемония представления новых государственных символов.

4 июня 2007 года Главой государства был подписан Закон «О государственных символах Республики Казахстан», где внесена новая статья 13 «Формирование уважительного отношения к государственным символам Республики Казахстан», а также статья 8 «Порядок использования Государственного флага Республики Казахстан», где оговорено, что изображение флага РК не может использоваться в качестве геральдической основы флагов общественных объединений и других организаций. Таким образом, государственные символы получили конституционную защиту от посягательств небрежного к ним отношения или откровенного пренебрежения.

Флаг

«Прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в центре солнца с лучами, под которым — парящий орел. У древка — вертикальная полоса с национальным орнаментом. Изображение солнца, его лучей, орла и национального орнамента — цвета золота», — таково официальное описание Государственного флага Казахстана.

→ стр. 2



ЭКОЛОГИЯ

Пусть растут леса на высохшем дне моря

Недавно республиканские и региональные средства массовой информации передали новость о том, что на высохшем дне Аральского моря найден источник пресной воды. Как сообщили в акимате аульного округа Каратерен, скважину глубиной 500 метров при поддержке USAID (агентство США по международному развитию) пробурила компания «ГеоТерм». Источник находится в 50 километрах от населенного пункта.

Как говорит аким аульного округа Берикбол Маханов, вода из скважины, вопреки первоначальной информации, оказалась обычной, солоноватой и потому для питьевых нужд не годится. Она достаточно теплая — температура 30 градусов. Зато есть другое преимуще-

ство — ее охотно пьют дикие животные, обитающие в этих краях. Это джейраны, сайгаки, куланы, хищники и мелкая дичь. А еще эта вода активно используется при озеле-



Фото из открытых источников

нении высохшего морского дна. В нашем случае это посадка саксаула и другой растительности, приспособленной к местным природно-климатическим условиям.

Если говорить о работе по высадке саженцев молодого саксаула на высохшем морском дне, то началась она еще в девяностые годы. Сегодня, как говорят местные жители, здесь образовался полноценный лес, высота отдельных кустарников превышает три метра. Вокруг выросли другие виды растительности, что, в свою очередь, способствовало появлению жизни в этих местах, где раньше ветер поднимал в небо тучи соленого песка. А еще появление саксаулового леса и источника живительной влаги говорит о том, что для диких животных и птиц стал более доступным прокорм, плюс вода. И если раньше заповедник Барсакельмес был отсюда на достаточно большом расстоянии, то сейчас в связи с воссоединением его с материком в этих местах нередко можно встретить животных, которые раньше обитали только на упомянутом острове.

→ стр. 2

Продолжается подписка на газету «Кызылординские вести» на второе полугодие 2024 г.



СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ

Для физических лиц

4000 тенге

(индекс — 65461).

Для юридических лиц

5000 тенге

(индекс — 15461).

ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СИМВОЛОВ РК

Главные ценности Независимости

← стр. 1 Одноцветное голубое полотно — символ единства страны, напоминание о безоблачном небе, которое всегда и у всех народов было олицетворением мира, спокойствия и благополучия. Небесно-голубой цвет также символизирует честность, верность и безупречность, а кроме того, имеет глубокое символическое значение в тюркской культуре. Однако мало кто помнит, что в 2007 году были внесены изменения в цвет флага. Вначале он был бирюзовым, сейчас голубой. Изменения зафиксированы документально. Существует стандарт полотнища, которого обязаны придерживаться организации, имеющие право изготавливать флаги.

Наш флаг развевался над самым высоким вулканом в мире — Охотель-Саладо в Южной Америке. Он был поднят на высшую точку Западной Европы — Монблан высотой 4810 метров. Развевался государственный флаг и звучал государственный гимн нашей страны на высочайших вершинах Азии и всего мира — пики Ленина гор Памира на высоте 7134 метров и Эвересте на высоте 8800 метров. Благодаря успехам спортсменов наш флаг стал известным во всем мире. И, наконец, казахстанский флаг побывал в космосе вместе с отечественными космонавтами Талгатом Мусабаевым и Айдыном Аимбетовым.

Гимн

Государственный Гимн — второй по узнаваемости госсимвол. На заре Независимости у нас был совершенно другой Гимн, начинающийся со слов: «Жаралган намыстан каһарман халыкпыз» за авторством Мукана Тулебаева, Евгения Брусилковского и Латифа Хамиди. Его основой стала музыка еще гимна Казахской ССР. Гимн просуществовал без малого 15 лет и успел отметиться в том числе и на официальных международных соревнованиях. На трех летних и трех зимних Олимпиадах в честь победителей от Казахстана звучал именно этот Гимн.

НАЗНАЧЕНИЕ

У газеты — новый главный редактор



Приказом генерального директора ТОО «Сыр медиа» главным редактором областной газеты «Кызылординские вести» и информационного агентства «kzvesti.kz» назначена Ботагата Ажарбаева.

Б.Ажарбаева родилась в мае 1972 года в Кызылорде. Окончила Кызылординский педагогический институт имени Н.В.Гоголя. Свою деятельность в журналистике начала в 2006 году. Поднимаясь вверх по карьерной лестнице, прошла путь от младшего корреспондента до заведующей отделом «Экономика» в областной газете «Кызылординские вести».

ЭКОЛОГИЯ

Пусть растут леса на высохшем дне моря

← стр. 1 Вихи, куланы, которых в одно время вывели с острова, оставив, по сути, умирать больных и старых животных. Но произошло чудо — они выжили и сегодня их популяция растет с каждым годом. Кроме того, сейчас здесь обитают джейраны, зайцы, лисы, различные виды птиц.

Но вернемся к посадке растительности на высохшем морском дне. До 2021 года посадки саксаула, карабарак и сарысазана занимали 192 тысячи гектаров. Со временем площадь посадок стала разрастаться и сегодня они составляют уже 337 тысяч гектаров. Как известно, четыре года назад по поручению Главы государства была поставлена задача покрыть зелеными насаждениями 1,1 миллиона гектаров высохшего дна Аральского моря. К настоящему времени задача выполнена на 50 процентов, работа продолжается.

Свой вклад в эту важную работу вносят семеноводческие питомники области, в том числе РГП «Республиканский лесной селекционно-семеноводческий

Начиная с января 2006 года Гимном Республики Казахстан стала популярная песня, написанная еще в середине прошлого века «Мой Казахстан», автором слов которой является Жумекен Нажимеденов, музыки — легендарный Шамши Калдаяков.

Восемнадцать лет назад под формулировкой «для соответствия статусу государственного гимна» в нее были внесены изменения. Поскольку поправки в текст внесены Нурсултаном Назарбаевым, он указывается как соавтор текста.

Новый Гимн был положительно воспринят обществом благодаря тому, что текст был немного облегчен. Слова стало значительно проще запомнить, да и сама музыка дала духовный подъем. Также были изменены правила прослушивания Гимна. При его исполнении на официальных церемониях граждане РК должны вставать и прикладывая ладонь правой руки к левой стороне груди. Сейчас это само собой разумеющееся. Каждый казахстанский школьник знает это.

Герб

Наш Герб, в отличие от других госсимволов, значительно реже используется простыми гражданами. Это больше атрибут государственной власти. Кстати, Гербу США, называемому Большой Печатью, в этом году исполнился 241 год. Тем не менее казахстанский Герб претерпел точечные изменения. В 2018 году надпись «КАЗАКСТАН», изображенная на государственном Гербе, была заменена надписью на латинской графике QAZAQSTAN.

Его авторы — известные архитекторы Жандарбек Малибеков и Шот-Аман Валиханов. Они вложили в символ богатейшую палитру образов и смыслов, переключаясь и согласующихся с аналогичной нагрузкой Государственного флага (даже цветовая палитра у обоих общая — золото на небесно-голубом фоне).

Ключевым элементом герба стал шаньрак — купол юрты, уникального древнего жилища, оказавше-

го большое влияние на мировоззрение кочевников. Для казахского народа юрта имеет особое значение — это символ дома, домашнего очага. Образно говоря, после обретения республикой независимости казахстанский народ поднял «шаньрак» для строительства собственной «юрты», своего общего дома. Такой образ подходил идеально.

Опоры, расходящиеся от шаньрака, — это и есть народ нашей страны, единый в своем многообразии. Причем ушков на гербе 72 — символично, что нормальный пульс взрослого человека составляет именно столько ударов в минуту. Дальше — мифические крылатые кони. Многие гербы государств мира содержат изображения животных и птиц. Их изображения выполнены в зверином стиле, они созвучны тем образам древнего искусства, которые были найдены при раскопках Исыяского кургана, это наш знаменитый Золотой человек.

Тулпары на гербе с рогами — они словно бы защищают шаньрак. И вместе с тем их рога, на которые нанесены 7 колец, как 7 колес рода, — это символ народа, преемственности поколений. Звезда в верхней части композиции — путеводная звезда Казахстана, которая возшла вместе с обретением нашей страной независимости.

Согласно ч. 1 ст. 418 КоАП РК, изготовление Флага и Герба РК, не соответствующих требованиям национального стандарта, влечет штраф от двадцати пяти до двухсот МРП. Наказание предусмотрено и за использование государственных символов, не соответствующих национальным стандартам.

Бесспорно, что одной из особенностей наших госсимволов является то, что они, отражая нашу историю и традиции, сегодняшний день, в то же время устремлены в будущее. Слово священные талисманы, оберегающие нашу Независимость и ее достижения.

Подготовила Наталья ЧЕРНЕЙ

БРИФИНГ

Чтобы каникулы были в радость

Учебный год закончился, школьники вышли на каникулы. Как планируют организовать летний отдых для детей на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали заместитель руководителя областного управления образования Бектур Кали и заместитель руководителя областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Ерлан Узакбаев.

По данным областного управления образования в этом году в 8 лагерях, расположенных на территории области, в 7 сменах отдохнут 7 035 детей. Кроме того, при 290 школах будет организована работа дневных лагерей с питанием и без него, в которых отдохнут около 98 тысяч учащихся. Более пяти тысяч детей отдохнут в лагерях, расположенных за пределами области. Со всеми руководителями организаций образования проведены инструктажи и обучающие семинары с приглашением представителей департаментов полиции, санитарно-эпидемиологического контроля, управления общественного здравоохранения. Всем руководителям даны рекомендации, памятки о соблюдении техники безопасности во время организации летнего отдыха детей.

— Заезды в лагерь будут осуществляться только после получения официального санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии объекта требованиям санитарных правил, — подчеркнул Б.Кали.

Согласно санитарным правилам, перед открытием летнего сезона в детской оздоровительной организации должны проводиться профилактические мероприятия, включающие ремонтные работы, проверку эффективности функционирования инженерных сетей, систем вентиляции и кондиционирования, профилактическую промывку и дезинфекцию сооружений и

медосмотре и пройти гигиеническое обучение.

В преддверии летнего сезона областной службой санэпидконтроля проведен комплекс мероприятий, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в детских загородных лагерях.

— Из водоемов и закрытых бассейнов детских летних лагерей, расположенных в пределах области, отобрано 24 пробы воды и 18 проб почвы, по результатам лабораторных исследований все они соответствуют гигиеническим нормативам. Мониторинг состояния водоемов и бассейнов будет проводиться в течение всего летнего сезона. В целях исключения инфекционных заболеваний дети в лагерь будут приниматься только при наличии необходимых медицинских справок, в том числе и о наличии прививок, — сказал Е.Узакбаев.

В завершение брифинга спикеры обратились к родителям, отправляющим детей



Фото из открытых источников

на отдых.

— Напомните своему ребенку о необходимости соблюдения правил личной гигиены, это очень важно. Не собирайте детям в дорогу скоропортящиеся продукты, они могут стать причиной пищевого отравления. Предупрежден — значит вооружен, — посоветовали спикеры.

Таша БЕРЕЖНАЯ

Река надежды нашей

О нынешнем вегетационном периоде в регионе, об уровне воды в реке Сырдарье, состоянии водохранилищ рассказали руководитель Арало-Сырдарьинской бассейновой инспекции Кайратбек Сарсенбаев, заместитель руководителя областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования Кайрат Жансұлтанұлы и филиала РГП «Казсушар» Ай-дос Асанбаев.

Как известно, объем воды, поступающей в нижнее течение Сырдарьи, зависит от состояния расположенных выше по реке водохранилищ — «Токтагул» в Кыргызстане, «Бахри точик» в Таджикистане, «Анджидан» и «Шарбак» в Узбекистане совокупной вместимостью 26,6 млрд кубометров воды. На начало июня общий объем воды в них составил 16,3 млрд кубометров, что больше на

1,7 млрд кубометров, чем на соответствующий период 2023 года. Это обстоятельство все-таки дает основания надеяться, что в нынешнем году нехватка воды не будет ощущаться так остро, как в предыдущие годы.

В расположенном на территории Казахстана Шардаринском водохранилище на сегодня собрано 4915 млн кубометров воды, что больше на 903 млн кубометров, чем в прошлом году. Общий объем воды в Коксарее и Шардаре на сегодня составил 5217 млн м³, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года больше на 463 млн м³.

На границу Кызылординской области через гидропост Коктобе поступает 654 м³ воды в секунду (в соответствующий период 2023 года — 615 м³/сек).

— Одна из важных задач на сегодня — обеспечить поступление воды в Малый Арал через гидроузел Аклак. Сегодня попуски воды в море незначительны — 20 кубометров в секунду, в 2023 году было всего 6 кубометров. За последние годы из-за маловодья на Сырдарье объем Малого Арала снизился с 27 до 21,5 млрд кубометров воды. В этом году

в период вегетации, чтобы не допустить дальнейшего обмеления Малого Арала, через гидроузел Каратерен по плану нужно сбросить 997 млн кубометров воды. Всего с начала текущего года в Малый Арал поступило 1132 млн кубометров, в 2023 году — 1621 млн кубометров, — отметил К.Сарсенбаев.

Как стало известно в ходе брифинга, на нынешний вегетационный период лимит воды для орошения в Кызылординской области согласно статье 82 Водного кодекса РК на основании прогнозируемого уровня воды установлен на уровне 3,7 млрд кубометров. В настоящее время Арало-Сырдарьинская бассейновая инспекция согласно утвержденному графику регулярно ведет мониторинг поступления воды из Шардары через Коксарайский гидроузел на территорию Кызылординской области. Также ведется контроль над объемами воды, поступающими в магистральные каналы сельскохозяйственного назначения. В соответствии с установленным лимитом водопользования в этом году площадь посевных угодий утверждена в 187,5 тысячи гектаров, из них 81,2 тысячи — отводится под рис.

В настоящее время областной филиал РГП «Казсушар» ведет работу по заключению договоров с водопользователями в соответствии с указанным ориентировочным планом и установленным лимитом. На конец мая 2024 года договор с филиалом подписали 760 субъектов на поставку более 2,6 млрд кубометров воды. Составлен и утвержден план поставок воды в соответствии с установленным лимитом и графиком.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Фото из открытых источников

Фитосанитарная безопасность — актуальная задача

В региональной Службе коммуникаций прошел брифинг с участием заместителя руководителя областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Ерсұлтан Апетова и руководителя областной территориальной инспекции Комитета государственной инспекции в агропромышленном комплексе МСХ РК Мухтара Оразбаева.

Как было отмечено, выращивая сельхозкультуры, земледельцы делают все необходимое, в том числе проводят фитосанитарные мероприятия. На проведение химических работ по борьбе с вредите-

лями из местного бюджета было выделено 360 миллионов тенге. Обработку на территории почти 50 тысяч гектаров проводят представители ТОО «Авиакомпания «Дельта-ЮГ». Специалисты об-

рабатывают поля, а также осуществляют транспортировку и хранение необходимых пестицидов. На сегодня обработано 2600 гектаров земли против угрозы посевов — итальянского пруса и азиатской саранчи.

Фитосанитарная безопасность — одна из актуальных задач в сельском хозяйстве. По плану фитосанитарные мероприятия против особо опасных саранчовых вредителей будут проводиться с третьей декады мая по июль.

Замира АЛИШЕРОВА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Как уберечь детей от мошенников

Наступила долгожданная летняя пора, когда свободного времени у ребят станет больше, а забот — меньше. Fingramota.kz рекомендует родителям именно в период каникул проявить особое внимание детям, чтобы уберечь их от различных ловушек в интернете и мошеннических схем.

ИГРОВЫЕ ПРИЛОЖЕНИЯ С ВРЕДОНОСНЫМ КОДОМ

Большинство финансовых мошенничеств, которые могут коснуться современных детей, обычно происходят при покупке мобильных или компьютерных игр. Во многих онлайн-играх пользователям предлагается приобрести снаряжение, игровые бонусы для «прокачки» до максимального уровня или разблокировать какие-то новые локации.

Довольно заманчиво предложение купить те или иные игровые предметы со скидкой, либо приобрести платную игру без рекламы по заниженной стоимости. Однако не все эти покупки безопасны. Злоумышленники таким образом могут распространять вредоносные приложения.

И вместо «скидочной» игры от неизвестного источника можно «впустить» в гаджет вирусную программу, которая будет собирать персональные данные и сведения о банковских картах и счетах, если ребенок скачивает приложения на телефон родителей, где зачастую установлено банковское мобильное приложение. В итоге мошенники, выведав эту конфиденциальную информацию, без труда могут обнулить банковский счет. Поэтому лучше не давать детям играть на своем телефоне, если к нему привязаны платежные карточки, особенно зарплатная карта, или хранится другая важная информация. Также стоит установить ограничения на покупки с телефонов и регулярно проверять платные подписки, которые ребенок может оформить случайно.

Детям постарше, которым родители оформили свой «платстик» и имеющим собственный гаджет, надо объяснить, какие могут быть последствия, если скачивать сомнительные приложения. В случае, если совместно с ребенком вы все же решили совершить онлайн-покупку, то лучше для этих целей использовать виртуальную карту, на которую следует закинуть только ту сумму, которую собираетесь потратить.

Совет: лучше всего совершать все онлайн-покупки с помощью отдельной платежной карты (виртуальной карточки), не привязанной к зарплатной, и только на проверенных сайтах, а также необходимо скачивать приложения из официальных магазинов.

«СБОРЩИК» ИНФОРМАЦИИ

Существуют смарт-приложения, которые могут собирать геоданные и иные персональные сведения и таким образом следить за вашими действиями. Дети, сами того не осознавая, могут скачать такие приложения на свой или родительский телефоны.

Эти «сборщики» конфиденциальной информации позволяют с легкостью выяснить, где

вы живете, работаете, где учится ваш ребенок, где проводите больше времени, отдыхаете, что обычно покупаете онлайн и многое другое. Таким образом, злоумышленникам не составит труда узнать ваши интересы и увлечения детей. А некоторые приложения еще и предостав-



Изображение сгенерировано нейросетью

ляют доступ кибермошенникам в почтовые сервисы, социальные сети, что очень опасно. Поэтому будьте бдительны перед установкой различных приложений на свой гаджет.

Узнать, что приложение отслеживает местоположение не так уж и трудно. Проверить это можно в настройках телефона. В iOS нужно зайти в раздел «Настройки», далее «Конфиденциальность и безопасность» и в «Службы геолокации». В Android нужно открыть «Настройки» и далее зайти в разделы «Местоположение» и «Доступ приложений к геоданным». Лучше отключить функцию геолокации сразу для всех приложений, а сомнительные и вовсе удалить.

Совет: установите на свой гаджет и гаджет ребенка антивирусные программы и регулярно обновляйте. Обязательно перед установкой приложений и программ проверяйте их на вирусы. Отключите сведения о местоположении на фотографиях, в приложениях и при публикации постов в социальных сетях.

ФАЛЬШИВЫЙ ПРОФИЛЬ

Мошенники зачастую маскируют свой профиль под аккаунт ребенка в социальных сетях, на форумах или в онлайн-играх. Вашим детям кажется, что они общаются со сверстником, а на самом деле это может быть взрослый человек или мошенник. Нередки случаи, когда такие виртуальные «друзья» могут подговорить ребенка сфотографировать и отправить им платежную карту родителей, продиктовать SMS-код, который придет на телефон или скачать вредоносное приложение.

Совет: беседуйте с ребенком о его виртуальных друзьях, как если бы речь шла о друзьях в реальной жизни. Расскажите ему, что все, что он публикует в интернете, является общедоступным и сохраняется во Всемирной паутине, где любой желающий может воспользоваться этими данными. Объясните ребенку, почему нельзя доверять незнакомым людям, особенно в интернете, и какие данные нельзя раскрывать ни в коем случае.

БЫСТРЫЙ ЗАРАБОТОК

Многие дети, как и взрослые, гонятся за модой и обновлениями: последняя модель гаджета, платные подписки на приложения и блогеров, одежда и т.д. Но на все это нужны деньги, поэтому дети во время каникул пытаются подзаработать. Интернет пестрит объявлениями о быстром заработке или розыгрышах в соцсетях.

Мошенники предлагают совершать простые операции: скачивать приложения, заходить на определенные сайты, оставлять комментарии, делать репосты, накручивать просмотры видео, приглашать друзей и т.д. За эти действия «работодатели» на электронный кошелек, созданный в личном кабинете ребенка, будут якобы скидывать деньги.

Однако, чтобы вывести/снять заработанные деньги, на счету должна быть определенная сумма или нужно выполнить еще ряд подобных заданий. Как только данная сумма будет достигнута и все задания выполнены,

аккаунт, как правило, блокируется, и «вывод» средств становится невозможным. Получается, что ребенок попросту потерял время, помимо этого, раскрыл важные персональные данные, возможно, реквизиты своей или родительской банковской карты.

С «выигранными» призами ситуация другая. Для получения приза мошенники могут предложить оплатить комиссию или доставку. В итоге можно остаться и без приза, и без денег.

Совет: родителям стоит рассказать своим детям о легальных способах дополнительно заработка, предложив свою помощь в их поиске. К примеру, это может быть выгул собак, уход за домашними животными (если имеются), репетиторство, если ребенок хорошо владеет иностранным языком, математикой или другими предметами, продажа handmade или кулинарных шедевров в соцсетях и многое другое.

На уловки онлайн-мошенников могут попасть не только дети, но и доверчивые взрослые. Поэтому регулярно повышайте свою финансовую грамотность и приобретайте к ней своих детей! А также чаще разговаривайте со своим ребенком и вместе рассматривайте различные ситуации, которые могут возникнуть в ваше отсутствие.

Простые правила безопасности в интернете, которые нужно запомнить: старайтесь вместе с ребенком меньше проводить время в интернете, гуляйте, найдите совместные занятия, которые объединят вашу семью; объясните ребенку, почему нельзя передавать свой пароль, данные карты и другую секретную информацию никому, за исключением родителей; используйте надежные пароли; используйте бесплатные рекурсивные DNS-сервисы (например: openDNS, quad9, yandex, др.).

Берегите себя, своих детей и повышайте финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

ТЕХНОЛОГИИ

Большие черные «объективы», недавно появившиеся над автодорогами, вызывают беспокойство у водителей. Это новые камеры «Сергек». Представители областного департамента полиции и ТОО «Sergek Group» заключили меморандум, в рамках которого в Кызылорде ведутся работы по установке 100 камер видеонаблюдения и 10 стационарных скоростемеров.

Высоко сижу, далеко гляжу

Камеры «Сергек» имеют форму прямоугольного параллелепипеда. Они оснащены тремя инфракрасными вспышками, по одной на каждую полосу движения, что повышает четкость изображения в условиях недостаточной освещенности благодаря более высокому разрешению и поляризационному фильтру. Камеры могут фиксировать не только номерной знак автомобиля, но и такие детали, как пристегнуты ли водитель и пассажир на переднем сидении, и даже различать детали одежды. Всё это достигается даже при ночной съемке. В отличие от предыдущих сферических моделей, новые камеры позволяют получать более детальные изображения.

Инфракрасная вспышка функционирует в любых погодных условиях, обладает высокой мощностью и эффективностью, имеет срок службы до 10 миллионов циклов и может охватывать до трех полос движения в зави-

сими от дальности освещения. Дальность ИК-подсветки — от 23 до 30м (3 полосы). Разрешение изображения — 4096x2824 пикселя.

В настоящее время новые камеры регистрируют такие нарушения, как превышение скоростного режима, пересечение сплошной линии перед перекрестками, стоянку или остановку в запрещенном месте, проезд на запрещающий сигнал светофора, движение по выделенным полосам. Помимо этого, следит за

тем, пропускают ли водители пешеходов и не забыли ли пристегнуться.

Многие нарушения могут быть обнаружены автоматически. Система автоматического контроля фиксирует три основных нарушения: превышение скорости, движение по автобусной полосе и проезд через стоп-линию. Для этого применяются специальные алгоритмы, которые основаны на анализе видеоматериалов, полученных с камер.

Сначала изображения проверяют операторы, так как существуют виды нарушений, помимо превышения скорости, которые могут быть совершены по уважительной причине. Например, проезд на красный свет на перекрестке для пропуска скорой помощи или выезд на автобусную полосу для объезда аварии. Оператор оценивает



Фото из открытых источников

ситуацию по обзорным фотографиям. В случае необходимости разбирательства он может даже просмотреть видео, но в спорных ситуациях делегирует проверку инспектору. Как правило, камера успевает зафиксировать нарушение раньше, чем это замечает водитель. Обычно это происходит на расстоянии от 30 до 80 метров.

Если одно и то же транспортное средство систематически нарушает правила дорожного движения, информация о нем, включая место старта движения, номерной знак и описание, поступит на планшет дежурных полицейских. Это позволит им оперативно пресечь нарушение. Такой подход способствует снижению вероятности возникновения ДТП, связанных с поведением за рулем. Особенно это актуально для ночных происшествий.

Любые нарушения будут зафиксированы, что способствует поддержанию порядка на дороге. Те, кто ранее нарушал ПДД, понимают, что даже мелкие правонарушения регистрируются на 100% и серьезные проступки не останутся незамеченными. Этот подход эффективен во всем мире после внедрения камер видеонаблюдения.

Подготовил
Баглан АМАНЖОЛ

СОЦИУМ

По труду и чести

«Инженеры человеческих душ» — хотя этой фразой принято называть писателей, но отчасти она подходит и учителям. Особенно тем из них, кто своим неустанным трудом, профессионализмом и просто человеческим вниманием и заботой помогают своим многочисленным ученикам наиболее полно раскрыть имеющиеся способности и стать гармонично развитыми личностями. Таких учителей люди помнят всю жизнь, всегда благодарны им и по возможности навещают долгие годы спустя.



Руководитель отдела образования Кызылорды Жанат Садуакасова вручила почетную награду — нагрудный знак «Ы.Алтынсарин» ряду учителей, которые неустанно трудятся и вносят неоценимый вклад в обучение подрастающего поколения. В нашей стране эту почетную награду вручают учителям за значительные успехи в организации и совершенствовании, а также реализации образовательных и воспитательных процессов и программ.

Среди награжденных — учителя школы-гимназии №1 им. К. Мухамеджанова Сауле Альденова, средней школы №144 им. С. Альжинова — Сагатбек Карапаев и школы-лицея №23

им.Ж. Кизатова — Айгуль Кыясова. Опытные педагоги не раз становились обладателями различных наград на региональных, республиканских и международных конкурсах и проектах, участвовали в многочисленных образовательных программах.

Учитель биологии А.Киясова проработала в школе 30 лет и имеет высшую категорию «педагог-мастер», победитель республиканского конкурса «Лучший педагог-2022». По отзывам коллег, А.Киясова — квалифицированный специалист, воспитавшая множество талантливых учеников, которые не раз достойно представля-

ли школу на разных интеллектуальных конкурсах и олимпиадах. В числе ее наград — Почетная грамота и благодарственное письмо от Министерства образования и науки РК, нагрудные знаки РНПЦ и «За заслуги в развитии сферы образования Кызылординской области» и другие.

С.Альденова — учитель русского языка и литературы со стажем работы 34 года, из них 29 проработала в школе-гимназии №1 имени К. Мухамеджанова. Педагога очень любят дети, уважают коллеги. Ее предмет для многих является самым любимым и интересным. С.Альденова — победительница конкурса «Лучший

педагог-2017», обладательница нагрудного знака «Лучший педагог образовательной организации», награждена почетным дипломом «Отличник среднего образования».

С.Карапаев — учитель музыки. Стаж его работы — 42 года. При его активном участии в стенах родного учебного заведения было организовано множество концертов, приурочен-

ных к разным праздникам и памятным датам. Под его чутким руководством раскрывались музыкальные таланты юных воспитанников, некоторые из которых в дальнейшем сделали музыку профессиональным занятием всей своей жизни. За отличную работу опытный наставник не раз был отмечен высокими наградами. В их числе — нагрудный знак «Отличник народного просвещения Казахской ССР», благодарственные письма от Министерства образования и науки РК и руководства города.

Ж.Садуакасова особо подчеркнула, что воспитание подрастающего поколения — это ответственная и сложная задача. Каждый учитель достоин почета и государственных наград. В воспитании молодого поколения очень велика заслуга педагогов. Ведь именно они помогают на первых порах своим совсем еще юным ученикам быстро адаптироваться к школьной жизни, приобрести коммуникативные навыки и полюбить образовательный процесс. Именно в школе закладывают основы их мировоззрения и активной жизненной позиции. Поэтому очень важно повышать статус педагогов и ценить их труд.

Инна БЕКЕЕВА

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

К сведению потребителей электроэнергии Шиелийского, Жанакорганского, Сырдарьинского, Кармакшинского и Жалагашского районов!

Согласно «Правилм ценнообразования на общественно значимых рынках», утвержденным приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 01.02.2017 года №36, ТОО «Шиелі жарығы» направило в адрес Департамента по регулированию естественных монополий по Кызылординской

области уведомление о согласовании тарифов на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения с 05.07.2024 года. Проектный тариф на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения за 1 кВт*ч. — 24,26 тенге без НДС.

Основными причинами изменения предельных цен на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения являются: повышение предельного тарифа на электрическую энергию от Единого закупщика с 01.01.2024 года на 16,5%, повышение стоимости услуг по обеспечению готов-

Администрация
ТОО «Шиелі жарығы»

Гос.лицензия №000507 от 16.07.2009 г., выдан Агентством по регулированию естественных монополий РК

Объявление

ТОО «РУ-6» объявляет конкурс на вакантную должность менеджера по сметам рудника «Карамурын». Желающим принять участие в конкурсе просим заполнить свое резюме в системе eCAP HR Recruiting и откликнуться. Функционал: составление сметно-финансовой документации на ремонт оборудования, рассмотре-

ние и анализ утвержденных титульных списков на капитальный ремонт, ведомостей дефектов, ремонтных ведомостей и рабочих чертежей оборудования, подлежащего ремонту. Подготовка на основании анализа стоимости ремонта исходных данных для определения сметной стоимости ремонтных работ. Внесение соответствующих уточнений и корректировок в сметно-финансовые рас-

четы в случае изменения цен или объемов работ с целью снижения риска по направлению оказания ремонтных и прочих работ. При возникновении вопросов можете обратиться в рабочее время с 8.00 ч. до 17.00 ч. дня по нижеуказанному номерам: 8(771) 988-24-66 (по whatsapp) или на рабочий внутренний номер: 31-3-94. Департамент HR и СР

По вопросам размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести», «Сыр бойы» и «Ақмешіт жастары», в городской газете «Ақмешіт алапты», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-40-52, e-mail: reklama@mail.ru.

СОЦИУМ

Берегите детей

«Защита детей — забота о будущем» — под таким названием в Кызылорде в центре «Анага тағзым» состоялась встреча, приуроченная к Международному дню защиты детей.

В ней приняли участие сотрудники областного департамента полиции, ювенального суда, Центра исследования религиозных проблем, представители общественных объединений, учителя, завучи по воспитательной работе школ и родители.

Как было отмечено, с начала 2024 года количество преступлений с участием несовершеннолетних детей по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилось с 30 до 26, но число тяжких преступлений увеличилось.



Старший инспектор группы ювенальной полиции управления местной полицейской службы областного департамента полиции Раушан Абдразакова отметила роль родителей в воспитании ребенка.

— Анализируя ответы подростков, которые совершили те или иные преступления, можно сказать, что все они оказались в такой ситуации именно из-за недостатка любви и внимания родителей, — отметила Р.Абдразакова. — Родители играют существеннейшую роль в жизни каждого человека. Именно в окружении близких и родных людей происходит развитие ребенка как личности, закладываются его характер и поведение.

Также папам и мамам напомнили, что с 22.00 до 6:00 часов утра запрещается нахождение ребенка, а также допуск его без сопровождения законных представителей в развлекательные заведения; с 23:00 до 6:00 часов утра несовершеннолетним нельзя находиться на улице без сопровождения законных представителей.

— За четыре месяца в неположное время задержали больше 200 несовершеннолетних детей на улице или в развлекательных центрах, — сказал руководитель администратора ювенального суда Даурен Тайыров. — Нахождение ребенка в развлекательном заведении в ночное время может обернуться проблемой как для него самого и его родителей, так и для сотрудников этого учреждения.

На встрече также шел разговор о том, как обезопасить подростков от влияния деструктивных религиозных течений.

— В современном мире подростки практически не расстаются с гаджетами, — говорит заместитель директора Центра исследования религиозных проблем Аралбек Боранбаев. — Социальные сети — один из инструментов, с помощью которого злоумышленники могут завлечь детей в разные преступные организации. Наиболее подвержены влиянию деструктивных религиозных течений именно подростки, так как на их психику повлиять гораздо проще. Они очень легко доверяют тому, что пишут в Интернете. Часто для детей авторитетами становятся не родители и учителя, а новые знакомые из социальных сетей. Поэтому родителям необходимо быть внимательными к ребенку, интересоваться его жизнью, чтобы он умел отделять «белое» от «черного». Необходимо проявлять интерес, контролировать активность ребенка в Интернете.

По словам директора Центра воспитания, спорта и дополнительного образования Фархата Досаева, уважение к подростку, общение родителей и преподавателей с ним способствуют установлению гармоничных отношений в семье и школе. Также важно, чтобы взрослые подавали хороший пример для подражания, следовали тем же принципам, которым учат детей.

Кроме того, спикеры отметили, что участились случаи ДТП с участием детей на скутерах и самокатах. Они порекомендовали родителям быть более бдительными в летнее время. Вопрос безопасности детей должен быть приоритетным.

Айдана МУСАЕВА

ФИЛАРМОНИЯ

Спектакль для самых юных

К Международному дню защиты детей самых юных кызылординцев областная филармония порадовала постановкой «Айбар мен Бауырсақ» детской музыкальной театральной студии «Әдемі». Показ детского спектакля режиссера Азизы Издикуловой состоялся в Кызылорде в Центре искусств и собрал большое количество юных зрителей.

Как сообщила автор постановки А.Издикулова (она же — заместитель директора областной филармонии), на сегодня ею подготовлен цикл рассказов «Айбардын хикаялары». Нынешняя постановка — это первый спектакль из этой серии. В ближайшее время детской аудитории будет представлен второй спектакль.

— Для нас, работников филармонии, важно привлечь, заинтересовать публику самых разных возрастов. Ведь не зря говорят, что искусство не имеет границ. А дети в этом смысле — самые благодарные зрители. Главным героем постановки — мальчик Айбар. На его примере детям просто и доступно разъясняется смысл походов и значение такого понятия, как «жеті құлше» — «семь лепешек». Цель — привить детям с малолетства уважение к своим корням, обычаям и традициям казахского народа. Также научить ценить труд и привить такие качества, как доброта, честность, справедливость, любовь к близким, дружба. Спектакль идет на казахском языке, но при необходимости мы переводим спектакли на русский, когда поступают соответствующие заявки от руководителей детских садов с русским языком обучения, — говорит А.Издикулова.



Студия «Әдемі» была создана при областной филармонии в 2016 году. Художественный руководитель театра для юных зрителей — Курманбек Боранбаев, режиссер — Ергазы Абжалиев. У молодого коллектива сформировалась своя благодарная аудитория. Театр сумел завоевать любовь и симпатии самых маленьких зрителей нашего города. На сегодня в его творческой копилке — около 30 спектаклей. Первый спектакль «Мазасыз тиын» был поставлен по пьесе русского драматурга Григория Остера «Беспокойная белка». Далее были постановки по пьесе Нины Гернет «Балапан каз» («Гусенок»), представления «Кендебай», «Три девушки» по мотивам казахских народных сказок, «Тапқыр тышқан» («Находчивый мышонок») по пьесе Нурлыбека Жубаткана. Очень тепло и восторженно дети встречают кукольный спектакль по пьесе Нурбадредины Бегимбета «Кийіктің лағы — Таңшолпан».

Студия «Әдемі», как правило, готовит шоу-программы для утренников и развлекательных программ к Наурыз, Новому году и другим праздникам. Одна из самых успешных работ — детский мюзикл «Ля-ля-фа». Несколько лет назад студия стала дипломантом международного конкурса-фестиваля «Четыре элемента» в номинации «Спектакль». Это довольно известный московский фестиваль среди детских и юношеских театров и студий, действующих при образовательных и культурных учреждениях. Коллектив полон новых замыслов и творческих идей. Ведь для работников студии настала самая горячая пора — лето. Им предстоит выступать в оздоровительных лагерях, в летних парках. Их спектакли и представления будут радовать и веселить самых юных зрителей. А ведь детский смех — это главное, ради чего можно и нужно стараться.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ВСТРЕЧИ

Объединяющая сила языка



Добрая традиция отмечать День славянской письменности и культуры в многонациональном и полиязычном Казахстане насчитывает уже не одно десятилетие. Славянская азбука, основателями которой стали болгарские богословы Кирилл и Мефодий, стала бесценным духовным богатством и сегодня служит многим народам мира.

В этом году общественно-культурный центр «Славяне» объединил празднование Дня славянской письменности и 225-летие великого русского поэта Александра Пушкина. Мероприятие прошло в Кызылорде в Доме дружбы. Посмотреть концертную программу и поучаствовать в разных викторинах могли все желающие.

В праздновании приняли участие директор КГУ «Қоғамдық келісім» областного управления общественного развития Бахытжан Камалов, руководители, активисты этнокультурных объединений, учителя, школьники, представители центра «Анар бәби».

Б.Камалов в своем приветственном слове остановился на значении Дня славянской письменности и культуры.

— Этот день ежегодно отмечается во

многих странах мира, в том числе и в нашей стране. В поликультурном Казахстане он приобрел свою особенность и значимость. Любовь к чтению книг и стремление к знаниям всегда являются определяющим фактором развития человечества. Стоит отметить, что центр «Славяне» — одно из активных этнокультурных объединений области. Более 26 лет он проводит множество мероприятий различного формата, способствующих сохранению и укреплению дружбы, единства и согласия в нашей республике, — отметил директор КГУ «Қоғамдық келісім».

Руководитель центра «Славяне» Галина Шербаква тепло приветствовала всех гостей праздника.

— Сегодня в нашей суверенной республике люди говорят почти на 150 языках. Государство создает условия для развития языков народа Казахстана. Казахский язык — государственный язык РК, вместе с тем русский язык в нашей стране является языком межнационального общения. Знание языков — великое благо, чем больше языков человек знает, тем он духовно богаче. Это сегодня объективная реальность, с которой надо считаться, — сказала Г.Шербаква.

На празднике гости многое узнали об истории создания славянской азбуки, жизни и творчестве русского поэта А.С.Пушкина. Были представлены сценки по мотивам сказок поэта, подготовленные активной молодежью объединения, звучали песни и стихи, содержательные и интересные видеоролики.

Также в этот день центральная библиотека имени А.С.Пушкина организовала в Доме дружбы книжную выставку, посвященную 225-летию поэта.

Инна БЕКЕЕВА



СПОРТ-ИНФО

КАРАТЭ

Молдир в числе лучших

В Касабланке (Марокко) завершился международный турнир «Karate1 Premier League — Casablanca 2024».

Кызылординская спортсменка Молдир Жанбырбай стала серебряным призером в весовой категории 50 кг. Также она победила в номинации «GRAND WINNER» среди женщин, став лучшей в этом виде спорта.

ПАУЭРЛИФТИНГ

Из Америки с «серебром»

В Остине (штат Техас, США) завершился чемпионат мира по пауэрлифтингу.

В нем приняли участие более 1000 спортсменов из 50 стран. Кызылординец Елдос Ермханов стал серебряным призером в программе «жим лежа» в весовой категории 74 кг.

ФУТБОЛ

«Волки» показали характер

В матче десятого тура Казахстанской Премьер-лиги кызылординский «Кайсар» сыграл в гостях с костанайским «Тоболом».

«Кайсар»: Сикач, Кенесбек, Пайович, Юленков, Калмуратов, Милойко, Приндета, Нарзилдаев, Совпель, Жаксылыков, Громыко. «Волки» с первых минут действовали на равных с хозяевами, создавали опасные моменты, но счет до перерыва не был открыт. На старте второй половины матча ударом низом в дальний угол Валерий Громыко вывел кызылординцев вперед. Однако кайсаровцы пропустили ответный гол от Ислама Чеснокова. На второй компенсированной минуте второго тайма легионер «волков» Шохназар Норбеков дальним выстрелом вывел «Кайсар» вперед. Итоговый счет — 1:2.

ФК «Кайсар» не проигрывает в Премьер-лиге шесть матчей подряд. Теперь у «Тобола» и «Кайсара» по 12 очков и они находятся в середине турнирной таблицы.

ГИРЕВОЙ СПОРТ

Копилка, полная медалей

В Тайбэе (Тайвань) прошел чемпионат Азии, в котором наши спортсмены завоевали 5 золотых и 2 серебряные медали.

Оразбек Медетбаев стал обладателем двух золотых медалей среди спортсменов в возрасте 50–54 лет в весовой категории до 73 кг. Еркебулан Кажденбек (73 кг) одержал победу среди юношей, а также завоевал «серебро» в рылке и «золото» в двоборье. Кайсар Толеген (78 кг) стал обладателем золотой медали по силовому подъему среди молодежи, а также завоевал «серебро» в толчке гири.

БОРЬБА

Завоевала «бронзу»

В Бухаресте (Румыния) завершился международный турнир по женской борьбе.

Бронзовым призером турнира стала кызылординка Жибекжан Сабыржанова в весовой категории 72 кг.

СТУДЕНЧЕСКАЯ СПОРТЛИГА

Хорошо проявили себя

В Астане прошел финал Студенческой спортивной лиги. Женская команда Кызылординского университета имени Коркыта ата заняла третье призовое место по баскетболу.

Все виды спорта были объединены в один общий турнир. В нем приняли участие более 700 студентов из 54 вузов страны. 16 команд соревновались по 8 видам спорта: настольный теннис, казак куреси, тоғызқұмалақ, баскетбол, плавание, кикбоксинг, тхэквондо.

ВОЛЕЙБОЛ

Определились призеры

В Сырдарьинском районе прошли областные соревнования по волейболу среди работников спортивных учреждений, приуроченные ко Дню государственных символов РК.

В состязаниях приняли участие 11 команд (более 130 участников). В результате первое место заняла команда Аральского района, второе — представители Казалинского района, на третьем месте — команда из Сырдарьинского района.

Нурслаам ТАЙШЫК

